

117人仍失联!

美佛州塌楼事故曝光多重安全漏洞

对美国佛罗里达州住宅楼坍塌事故的搜救工作已进入第12天,确认死亡人数升至28人,仍有117人失联。为防范恶劣天气可能带来的安全隐患,市政当局以定点有限爆破的方式拆除了大楼未坍塌的部分。

这是美国历史上最严重的非人为蓄意攻击导致的建筑物垮塌事故之一。搜救时间这么长,规模这么大,为何进展这么少?事发前曾有多重值得警惕的讯号,为何没能阻止悲剧发生?哪些环节还可能存在安全漏洞?



6月26日,警车和救援车辆停靠在美国佛罗里达州迈阿密-戴德县的住宅楼坍塌事故现场附近。

“大饼式垮塌”是伤亡重、搜救难主因

这次搜救规模颇大,数百名救援人员接力工作,但救援进展一直显得缓慢而困难,其间又因火情、恶劣天气、拆除工作等因素多次暂停。尽管许多失联者家属仍在渴望“奇迹”,但找到幸存者的希望已然渺茫。

究其主要原因,美媒援引建筑专家分析说,这栋住宅楼

遭遇的是“渐进坍塌”,又称“大饼式垮塌”,即坍塌从建筑物底部开始,底层承重结构受损后不再起到支撑作用,楼层自上而下垂直垮塌,一层压一层。

一方面,这种坍塌给受害者留下的生存空间极为有限,加上事故发生在凌晨1时30分左右,多数住户正在睡梦中,更

难以及时逃生。

另一方面,这种坍塌也使得救援困难重重,大块混凝土在挪动时容易碎裂,清理瓦砾需处处小心避免引发新的坍塌,而且搜救初期废墟内还多处起火。

有关这起事故的调查尚处于初步阶段,预计将至少历时数月。

设计、施工、维修、监管或存漏洞

从美媒目前披露的情况看,这栋楼龄40年的住宅楼事发前已现多重预警,在设计、施工、维修、监管等建筑环节都可能存在安全漏洞。

第一,设计可能存在严重缺陷。

2018年一家结构工程公司的评估报告指出,住宅楼底层泳池区域和相邻车库入口处下面的防水层设计有问题,对相关区域“混凝土结构板造成重大结构性破坏”,地下车库“混凝土柱子、横梁和墙面有大量裂缝和剥落”。

报告还说,由于防水层设计的失败,这栋住宅楼泳池及毗连的地下车库和花园的防水材料超过使用寿命,“必须全部拆除和更换”,否则“混凝土的劣化程度将呈指数级增长”。

此外,美媒还调查发现,这栋住宅楼在建设时,开发商设法获得小镇当局“特别豁免”,绕过地方法规限高规定,加盖一层可获取更高利润的海景房,使住宅楼增高约2.74米。

第二,施工质量可能存在问題。

《纽约时报》3日援引建筑工程师的话说,从坍塌现场图像看,住宅楼底部附近关键部位使用的钢筋数量,似乎比最初设计图纸规定的要少。

这意味着施工质量可能存在问题。而承建这座住宅楼的建筑

公司已倒闭20年,公司老板也于2014年去世。

第三,监管环节可能存在缺失。

据美国媒体梳理,事发前已频频出现值得警惕的讯号:

——早在2014年,这栋住宅楼一户与泳池相邻的住户就因墙壁渗水提起诉讼,在获得赔偿后达成和解。

——事发前不久,这栋住宅楼多名住户投诉在邻近一栋高档公寓施工过程中感到大楼摇晃和墙壁震动,一些建筑碎片不时掉落在泳池里。

——事发前两天,一名泳池承包商发现大楼地下车库“到处都是积水”,泳池底下的钢筋混凝土板有大量裂缝,裸露的钢筋遭到严重腐蚀。

然而,这些预警讯号都没有引起重视。

此外,一份2020年10月提交的评估报告摘要指出,住宅楼需要“大规模必要维修”,“变质的混凝土区域似乎已扩及墙体和支撑梁结构”,如剧烈挖掘可能影响邻近混凝土结构稳定性。这份报告当时被转给小镇建设部门官员,但后续跟进情况不明。

由于整体维修费用高达数百万美元,业主和住户就成本问题争执不下,直到大楼坍塌时,泳池和车库修缮工作仍未开始。

据新华社

东京奥运会每场比赛观众上限可能降到5000人



这是5月9日拍摄的东京奥林匹克体育场观众席

东京奥组委5日宣布,关于奥运门票抽签的结果将从6日推迟到10日宣布,这让原本已经确定的观众政策又多了一种不确定性。

这次的抽签涉及奥运会开闭幕式和七个比赛项目,6月底东京奥组委决定将所有比赛的观众上限设定在场馆容量的一半并且最高不超过一万人,所有门票持有者需要通过抽签来决定入场资格。但由于最近包括东京在内的日本多个地区疫情反弹趋势明显,有报道称,每场比赛的观众人数上限可能会

降到5000人。

东京奥组委主席桥本圣子和东京都知事小池百合子上周都透露,不排除奥运会在“无观众”状态下举行的可能。

日本媒体上周透露,东京奥组委、日本政府、东京都政府、国际奥委会和国际残奥委会将在8日举行会谈,进一步商讨奥运会门票问题。国际奥委会主席巴赫碰巧将在这一天抵达东京。

东京5日新增确诊病例342例,比上周一增加25例。上周六,东京的确诊病例创下

五周来的新高,达到716例。受到周日检测数量的限制,日本每个周一的确诊病例一般都比较少。

由于疫情形势严峻,举办奥运会马拉松和竞走比赛的札幌也非常紧张,札幌所在的北海道知事铃木直道当天紧急会见东京奥组委官员,希望禁止观众到现场观看比赛。早些时候,东京附近的千叶县和埼玉县知事也都希望晚上9点以后的赛事闭门举行。千叶和埼玉是除东京外奥运会场馆最多的两个地区。

据新华社

阿富汗塔利班拟下月提出书面和平方案



这是7月3日在阿富汗帕尔万省拍摄的美军撤离后的巴格拉姆空军基地

阿富汗塔利班发言人扎比乌拉·穆贾希德5日说,塔利班打算最早下月向阿富汗政府提出书面和平方案。

塔利班近期加大对政府军攻势,夺取多个地区。另一方面,塔利班上周恢复与阿富汗政府代表停滞已久的卡塔尔多哈谈判。

穆贾希德告诉路透社记者:“和平谈判和进程将在今后几天加速……预期进入一个重要阶段,(谈判)自然会是关于和平方案。”

按穆贾希德说法,最新一轮谈判进入关键节点,“要达到互换书面和平方案阶段,可能需要一个月”。

“尽管我们在战场上占上风,但我们对谈判和对话非常认真。”穆贾希德说。

阿富汗和平事务部发言人纳吉亚·安瓦里证实恢复与塔利班在

多哈的谈判。她说:“难以预期塔利班会在一个月内给出他们的书面和平方案,但我们保持乐观。我们希望他们能提出(方案)以便弄清楚他们想要什么。”

自美国和北大西洋公约组织军队5月1日开始撤离阿富汗以来,塔利班发动多轮攻势,频频与阿富汗政府军交火。联合国秘书长阿富汗问题特别代表德博拉·莱昂斯6月22日说,塔利班5月初以来已经占领阿富汗370个地区中的50多个。4日,上千名阿富汗政府军士兵因不敌塔利班武装人员进攻而进入邻国塔吉克斯坦境内躲避。

多名分析人士认为,美国为从战争泥潭脱身,以不负责任的方式从阿富汗撤军,给阿富汗留下巨大“安全黑洞”。据新华社